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 ـــــــلةمي –ــامعي عبـــــد الحفيــــــــظ بــوالصوف ـالمركز الج

 وم الاقتصادية والتجـاريـة وعلــوم التسييرـمعهد العل
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 ابعةرلااضرة ـــــالمح

 التأكدعدم معايير تقييم المشاريع في حالة 
التغيرات الدستقبلية تحدث بشكل غير قابل  التأكد أو عدم اليقين، حيث أنّ كلتتميز البيئة الاقتصادية والدالية بخاصية عدم 

 ومنو .لتدفقات النقدية الدستقبليةل ةتوقعالد حول الاحتمالاتفي ىذه الحالة لا يدلك كل الدعلومات  فمتخذ القرارللتوقع الدقيق. 
، ت  حدثهاااحتمالاتوقع لى اتخاذ القرار، ويتعذر فيها والتي تؤثر ع تحدث في المستقبلتي حالة عدم التأكد ىي الحالات ال

وتوقعاتو للمستقبل إذا كان متفائلا أو  ميولهخبرته ث لدتخذ القرار والذي يتوقف على  الحكم الشخصييتم استخدام حيث 
يدكنو تحديد  فمتخذ القرار لاالدتاحة للمؤسسة.  البدائل الاستثماريةالدتوافقة مع  حالات  الطبيعةفيما يخص توقع  متشائما

ولذلك من  ،البدائل الدتاحة التدفقات النقدية الدرتبطة بكل بديل منيعرف على اليقين كل العوامل الدؤثرة في أحسن البدائل ما لم 
( A,B. فمثلا إذا كان لدى فلاح ما محصولين )الات  الطبيعةبحالضروري احصاء كل ىذه العوامل أو الظروف وىي ما يُسمى 

لكن ربح أو خسارة الفلاح لا تعتمد فقط على نوع  Bو  Aا أيهما يقوم بزراعتو، فتكون البدائل الدتاحة ىي للاختيار بينهم
ولكن أيضا على جملة من العوامل الأخرى كظروف الطقس، أسعار المحصول عند الحصاد، تكاليف اليد العاملة  ومقدار المحصول

الطبيعة. لذلك فالفلاح لا يدكنو تحديد مقدار ربحو على وجو اليقين فهو لا يعلم وىي تدثل حالات من العوامل الأخرى  وغيرىا
وبالتالي فإنّ متخذ القرار يفترض مصفوفة تعبر عن العوائد الدمكنة لكل بديل  حالات الطبيعة ساعة قراره بزراعة أحد المحصولين.

 Gij، كما يلي: وفقا لحالات الطبيعة إستثماراي

 ة اتخاذ القرارفو : مصف1ل رقم كالش
 حالات  الطبيعة               
 البدائل        

Q1 Q2 Qj Qn 

A1  G12   
A2   G2j  
Ai   Gij  
Am    Gmn 
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 Wald(Max  معيار، (Max Max) القيمة العظمىمعيار  :وىنالك معايير عديدة تستخدم لذذا الغرض منها
Min( معيار هرثيز ،)hurwicz( معيار سافاج ،)Savage ث )( معيار لابلاسLaplas) عل احتمال الذي يج

 حدوث حالات الطبيعة متساوي.
 

ترح الدثال التالي: إحدى الدؤسسات تريد السيطرة على نسبة ق التقييم في حالة عدم التأكد، نولتوضيح مختلف معايير: الــــمث
 لتحقيق ذلك وىي:  ( بدائل33هلاهة )معينة من السوق المحلية، وكان أمامها 

 تخفيض السعر؛ -
 تقديم خدمات  جديدة؛  -
 الدفع. عندتقديم تسايلات   -

 التالية:  حالات  الطبيعةوتتوافق ىذه البدائل مع 

 ؛1تخصيص كل الاستثمارات  للمنتج  -
 ؛2ثالمنتج  1ج تتقسيم الاستثمارات  بالتساثي بين المن -
 . 2تخصيص كل الاستثمارات  للمنتج  -

 : يوضح العوائد الدمكنة لكل بديل استثماريالي والجدول الدو 

 حالات الطبيعة           
 البدائل        

تخصيص كل الاستثمارات 
 1 للمنتج

تقسيم الاستثمارات بالتساوي 
 2والدنتج  1بين الدنتج 

تخصيص كل الاستثمارات 
 2للمنتج 

 10 7 6,5 تخفيض السعر
 6 9 8  تقدنً خدمات جديدة

 عندتقدنً تسهيلات 
 الدفع

11 8,5 5 

 الوحدة: مليون دج                         
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 )معيار التفاؤل( MAXi MAXjمعيار القيمة العظمى  .1.2
 حسب ىذا الدعيار فإنّ متخذ القرار ينظر للمستقبل بتفاؤل كبير، وبالتالي يفترض تحقق أفضل حالات الطبيعة وأفضل

أكبر عائد متوافق مع كل حالة من حالات  )أي ضمن كل سطر( متاح، وبالتالي يتم اختيار ضمن كل بديل الظروف
أي يتم اختيار أفضل  ، ثم داخل ىذه الدصفوفة الجديدة يتم اختيار أكبر قيمة للعائد.)أي مع كل عمود( الطبيعة

 لدا يلي:  اوفق الأرباح في كل بديل ومن ثم أخيار الأحسن منها،
  حسب الدثال أعلاه:

 11ىو في ىذا السطر عوائده مدثلة في السطر الأول ومنو فإنّ أكبر عائد  تخفيض السعرالبديل الأول والدتمثل في  -
 ؛2تخصيص كل الاستثمارات  للمنتج الدتمثلة في الثالثة والذي يوافق حالة الطبيعة 

ومنو فإنّ أكبر عائد في ىذا السطر عوائده مدثلة في السطر الثاني تقديم خدمات  جديدة البديل الثاني والدتمثل في  -
 ؛ 2ثالمنتج  1تقسيم الاستثمارات  بالتساثي بين المنتج  والذي يوافق حالة الطبيعة الثانية  الدتمثلة في 9ىو 

عوائده مدثلة في السطر الثالث ومنو فإنّ أكبر عائد في ىذا  تقديم تسايلات  عند الدفع البديل الثالث والدتمثل في -
 .1تخصيص كل الاستثمارات  للمنتج  لذي يوافق حالة الطبيعة الأولى  الدتمثلة فيوا 11السطر ىو 

}  وبالتالي نحصل على مصفوفة جديدة تشمل على أكبر عوائد كل بديل أي: -
  
 
  
} 

}MAXi MAXj    ثم يتم اختيار في الدصفوفة الجديدة أكبر عائد أي: -
  
 
  
}= *  + 

 .1تسايلات  عند الدفع ثتخصيص كل الاستثمارات  للمنتج  تقديمالثالث أي بديل الثبالتالي يتم اختيار 
 مليون 11الذي يحقق أكبر العوائد ثتقدر بـ 

 
 )التشاؤم( Wald :MAXi MINjمعيار  .2.2

ىذا الدعيار ىو عكس الدعيار الأول، حيث أنّ متخذ القرار ينظر للمستقبل بحذر شديد فيتوقع حدوث أسوأ الحالات 
في كل سطر( أدنى عائد متوافق مع كل حالة من حالات الطبيعة )أي مع كل ويختار ضمن كل بديل متاح )أي 

أي يتم ىنا اختيار أسوأ النتائج ومن ثم اختيار  عمود(، ثم داخل ىذه الدصفوفة الجديدة يتم اختيار أكبر قيمة للعائد.
 وفقا لدا يلي: الأفضل من بينها، وذلك تفاديا للخسائر المحتملة. 

 الدثال أعلاه: نفس حسب 
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 5, 6عائد في ىذا السطر ىو  أقلعوائده مدثلة في السطر الأول ومنو فإنّ  تخفيض السعرالبديل الأول والدتمثل في  -
 ؛1تخصيص كل الاستثمارات  للمنتج في الدتمثلة  الأولىوالذي يوافق حالة الطبيعة 

عائد في ىذا السطر  أقلعوائده مدثلة في السطر الثاني ومنو فإنّ تقديم خدمات  جديدة البديل الثاني والدتمثل في  -
 ؛2تخصيص كل الاستثمارات  للمنتج  الدتمثلة في  الثالثةوالذي يوافق حالة الطبيعة  6ىو 

عائد في ىذا  أقلعوائده مدثلة في السطر الثالث ومنو فإنّ  تقديم تسايلات  عند الدفع البديل الثالث والدتمثل في -
 .2تخصيص كل الاستثمارات  للمنتج  الدتمثلة في  الثالثةوالذي يوافق حالة الطبيعة  5 السطر ىو

} كل بديل أي:لعوائد ال أقلوبالتالي نحصل على مصفوفة جديدة تشمل على  -
   
 
 
}  

} MAXi MAXj    ثم يتم اختيار في الدصفوفة الجديدة أكبر عائد أي: -
   
 
 
}= *   + 

حيث يتم تحقيق  .1أي تخفيض السعر مع تخصيص كل الاستثمارات  للمنتج  بديل الأثلالثبالتالي يتم اختيار 
 مليون  6,5عوائد تقدر بـ 

 

 (hurwiczهرثيز )معيار  .3.2

-0] الذي تتراوح قيمتو بين ] αىو معيار توفيقي بين التفاؤل والتشاؤم، حيث يقترح ىرويز تعديل معيار وولد بدعامل التفاؤل 
 والذي يتحدد حسب شعور متخذ القرار، ويحسب ىذا الدعيار بالعلاقة التالية: 1

MAXi [𝛂 MAXj+ (1- 𝛂) MINj] 

 وتتم طريقة الحساب وفقا للمراحل التالية:

في نفس أدنى عائد و  MAXj α×أي  αويُضرب في تار ضمن كل بديل متاح )أي في كل سطر( أكبر عائد يخُ  -
 ؛MINj × (α -1)أي   (α -1)ضرب فييالسطر وُ 

 مصفوفة جديدة يتم، وبالتالي نحصل على  MINj  MAXj α (α -1)+يتم الجمع في كل سطر كالتالي:  -
 . MINj] MAXj+ MAXi [α (α -1) فيها اختيار أكبر قيمة للعائد أي :

𝛂بافتراض أنّ : السابقحسب نفس المثال ث       

           :يتم حساب الصيغة التالية أي 6,5، ىو وأقل عائد ىو 11البديل الأول )السطر الأول(: أكبر عائد  -
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+(1- α) MINj MAXj α 
 ثمنه

0,4 (10) + 0.6(6,5) = 7,9           

 :يتم حساب الصيغة التالية أي 6، وأقل عائد ىو 9ىو البديل الثاني )السطر الثاني(: أكبر عائد  -
+(1- α) MINj  MAXj α 

 ثمنه

 0,4 (9) + 0.6(6) = 7,2 

 

 :يتم حساب الصيغة التالية أي 5، ىو وأقل عائد ىو11البديل الثالث )السطر الثالث(: أكبر عائد  -
+(1- α) MINj  MAXj α 

 ثمنه:

0,4 (11) + 0.6(5) = 7,4 

 

}          الدصفوفة الجديدة ىي: إذن  -
   
   
   

} 

 . MINj] MAXj+ MAXi [α (α -1)   ىذه الدصفوفة الجديدة اختيار أكبر قيمة للعائد أي :  يتم في -

} MAXi                          أي:
   
   
   

}      

 مليون 7,9حيث يمكنه تحقيق عوائد تقدر بـ  ثبالتالي يتم اختيار البديل الأثل أي تخفيض السعر....
 

  )تساثي الاحتمالات ( Laplaceار معي .4.2
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لات الطبيعة افي حالة عدم معرفة متخذ القرار فرص حدوث حالات الطبيعة يكون الافتراض الأمثل ىو إعطاء كل ح

 نفس احتمال الحدوث، حيث أنّ كل احتمال يساوي 

 
  .)أو عدد الأعمدة( ىي عدد حالات الطبيعة nعلما أنّ  

 بالعلاقة التالية:ويحسب ىذا الدعيار 

MAX{                   
 

} 

 وتتم طريقة الحساب وفقا للمراحل التالية:

      حساب ما يلي:ضمن كل بديل متاح )أي في كل سطر(  يتم -
                 

 
   

 

يتم ايجاد مصفوفة جديدة تحتوي على العوائد   -

{
  
 

  
 

                   

 
                   

 

 
                   

 
 

 
                   

 
 }
  
 

  
 

ىو  mيث ح، 

 عدد البدائل أو عدد الأسطر.
 

MAXيتم اختيار من الدصفوفة الجديدة أكبر العوائد أي  -

{
  
 

  
 

                 

 
                   

 

 
                   

 
 

 
                   

 
 }
  
 

  
 

 

 

 

 ثحسب نفس المثال السابق: 

                    في البديل الأول )السطر الأول(: -

 
 ؛       
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                    في البديل الثاني )السطر الثاني(: -

 
 ؛       

 

                    )السطر الثالث(:في البديل الثالث  -

 
      

 

}الدصفوفة الجديدة ىي :  -

    
    
      
 

} 

}MAX :     يتم اختيار أكبر عائد في ىذه الدصفوفة أي -
   
    
      
 

}       

 8,17حيث يمكنه تحقيق عوائد تقدر بـ ثبالتالي يتم اختيار البديل الثالث أي تقديم تسايلات  عند البيع....
 مليون

 

 )تدنية الأسف الأعظم( savageمعيار  .5.2
مصفوفة جديدة تتضمن الأسف )الخسارة(  بإعدادمتخذ القرار في ىذه الحالة يبقى ينظر إلى الدستقبل بتشاؤم، فيقوم 

الذي يدكن أن يلحق بدتخذ القرار بسبب عدم اختياره أفضل بديل. وبالتالي فالدصفوفة الجديدة تبين الخسارة أو الفرصة 
 الضائعة . ويتم الحصول على ىذه الدصفوفة وفقا لدا يلي: 

 ؛MAXGij ت  الطبيعة أي في كل عمودفي كل حالة من حالا أكبر قيمةصفوفة الأولى عن البحث داخل الد -
 Xij= MAXGij-Gijأي: العمود قيم باقي ث فيه  ة العظمىقيمالالفرق بين  عمودايجاد في كل  -
حصل عليها  -

ُ
 ؛في كل سطر  MAXXijأكبر قيمة أي ايجاد في الدصفوفة الجديدة الد

 ؛الخاصة بكل سطر MAXXijالحصول على مصفوفة جديدة تحتوي على  -
 .MIN(MAXXij)اختيار أقل قيمة فيها  يتم في الأخيرثم  -

 ثحسب نفس المثال السابق: 

 إيجاد أكبر قيمة في كل عمود وفقا لدا يلي:  -
 .13:وفي العمود الثالث: أكبر قيمة ىي؛ 9؛ العمود الثاني: أكبر قيمة ىي: 11في العمود الأول: أكبر قيمة ىي 
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}وذلك وفقا لدا يلي:   
                             
                                
                                

} 

 
 ايجاد في كل عمود الفرق بين القيمة العظمى فيو وباقي قيم العمود أي:  -

 

{
 

 
  

(     )          (   )           (      )

(    )             (   )             (    )
(    )          (     )           (     )

  }
 

 
 

 تصبح الدصفوفة الجديدة كالتالي:   بالتالي و       
 

{  

               
                 
                

  

} 

 
حصل عليها يتم  -

ُ
 أي: أكبر قيمة أي في كل سطرايجاد في الدصفوفة الجديدة الد

   {  

               
                 
                

  

}        →          {  
   
  
 
  

} 

 أي: أقل قيمة في المصفوفة الجديدةاختيار ثم  -

MIN(   {  
   
  
 
  

})=       4 

الثاني، ثالذي مع تخصيص الاستثمارات  للمنتج  تقديم خدمات  جديدةأي  الثانيثبالتالي يتم اختيار البديل 
  يحقق أقل فرصة ضائعة
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